
Év kö zi 7. va sár nap
Lk 6,27–38

„Sze res sé tek ellenségeiteket…”

Jé zus be szé dé ben a bol dog ság gal kap cso la tos mon dá sok után 
és a ga li le a iak ra szórt át kok után – mely a nagy kö zön ség hez és a 
szé le sebb hall ga tó ság hoz szólt – vis  sza tért ere de ti cím zett je i hez, a 
ta nít vá nyok hoz. Ez a be széd egy ben a ke resz tény sze re tet meg hir-
de té se. A gö rög nyelv ben a sze re te tet há rom szó val fe je zik ki. 
Tör té nik ez azért, mert a sze re tet szót hasz nál juk ar ra a ter mé sze tes 
von za lom ra, amely az anyát gyer me ké hez vonz za és a vér sé gi kap-
cso lat ra épü lő sze re tet ösz tö nö sen kel le ne, hogy mű köd jön. A 
ma gyar ban a sze re lem szón a ro kon szen ven, ese ten ként a tes ti von-
 zal mon ala pu ló sze re te tet ért jük. Ez is spon tán von za lom. Jé zus 
azon ban nem er re gon dol, ami kor ta ní tá sá nak kö zép pont já ba a sze-
re te tet ál lít ja. Ő az „agapaó” gö rög szót hasz nál ja, amely nem a 
„phi leo”, az anyá nak gyer me ke irán ti spon tán von za lom szino ní-
mája. Az el len ség Luk ács evan gé li u má ban el ső sor ban az em ber 
val lá si meg győ ző dé sé nek el len sé ge it je len ti, de azo kat is akik tet te-
ik kel és sza va ik kal meg aka dá lyoz zák az em ber bol do gu lá sát (29 
–30. v.). Ez nem spon tán, ha nem tu da tos re ak ció. An nak be lá tá sa, 
hogy a bosz  szú olyan ör dö gi kört in dít el, amely min den fá zi sá ban 
rom bol, és a vé gén még azt is tönk re te szi, aki mást akart el pusz tí-
ta ni. Ter mé sze te sen, a sze mé lyes el len ség más, mint a tár sa dal mi. 
Ez a ma ga tar tás a ma gán em be ri vi szo nyo kat sza bá lyoz za, nem 
pe dig a kö zös ség vi szo nyát az egyén hez. Az egyén le het tü rel mes. 
A tár sa da lom moz gá sát más kri té ri u mok alap ján ha tá roz zuk meg. 
De az ál ta lá nos nak in du ló Jé zus-be széd rá tér a konk ré tu mok ra is.

A konk ré tu mok még job ban il luszt rál ják a ke resz tény sze re tet 
ne héz sé gét, de Jé zus egy ár nya lat nyi fel men tést sem ad a ra di ká lis 
el len ség sze re tet pa ran csa alól. Az ar cul ütés ta lán a sze mé lyi ség el le-
ni egyik leg dur vább tett, a kön tös el vi te le pe dig egy ben az éle té nek 
a koc káz ta tá sát je len tet te. Az zsi dó elő írá sok sze rint ugyan is, ha 
va la ki nek csak egy kön tö se van, és azt zá log ba te szi, éj sza ká ra vis  sza 
kell ne ki ad ni, mert a hi deg éj sza ká ban a sza bad ban ta ka ró nél kül 
al vó em ber meg fagy hat, meg hall hat. A mai evan gé li u mi sza kasz ban 
nem a koc ká za tot mér le ge li a szer ző, ha nem a pa rancs ra di ká lis vég-
re haj tá sát il luszt rál ja. A kor lát lan ada ko zás (30. v.) tel je sen jó zan meg-
  fon to lás-el le nes ki je len tés.
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A be széd kö zép pont ja a 31. vers: „Úgy bán ja tok az em be rek kel, 
ahogy akar já tok, hogy ve le tek bán ja nak” – mond ja Jé zus. Az em ber 
azt sze ret né, ha a ba rá tai és el len sé gei egy for mán te kin tet tel len né-
nek az em ber szük ség le te i re, és ir gal ma san cse le ked né nek. A 
be széd itt tár ja fel a leg lé nye ge sebb mon dan dó ját, az ir ga lom gya-
kor la ti meg va ló sí tá sát. Eköz ben nem az em be ri, ha nem az is te ni 
ir ga lom mér té két ve szi fi gye lem be. A 32–36. ver sek ar ra hív ják fel 
a 
fi gyel mün ket, hogy az ir ga lom ok ta tá sá ra ép pen az el len sé gek szo-
rul nak rá leg in kább. A go no szok cin kos ba rát sá gá ban ugyan is 
vi szo nos ság alap ján mű kö dik az ir ga lom, mint aho gyan a ba rá tok 
kö zött is kön  nye dén mű kö dik az ir gal mas ság, az el né zés és a meg-
bo csá tás.

De az ir gal mat lan ke gyet len ség ép pen az ádáz el len sé gek 
kö zött kö ve te li a leg több ál do za tot. Jé zus lo gi ká ja sze rint az ir gal-
mat ép pen ezen a te rü le ten kell leg in kább meg ho no sí ta ni. Az el len-
sé ges in du la tok egyet len kor lát ja ugyan is az ir ga lom szük sé ges sé-
gé nek ér zé se le het. Az el len szen vet és a gyű lö le tet, min den ag res -
szi vi tás alap ját, az ir ga lom nak kell meg fé kez nie.

Jé zus nak ez a nagy ívű és az em bert jól is me rő be szé de pusz ta 
re to ri ka ma radt vol na, ha az ir ga lom kon cep ci ó ját nem bi zo nyí tot ta 
vol na éle té vel. Jé zus be szé dé nek iga zi ha tá sát nem az ir ga lom ról 
tett ki je len té sé nek re to ri kai ere je ad ja, ha nem Jé zus sa ját éle té nek 
fel aján lá sa, a szen ve dés tör té net ben ta nú sí tott ma ga tar tá sa és az a 
tény, hogy ha lá la pil la na tá ban is ir gal mat kért Is ten től azok szá má-
ra, akik őt ke reszt re ad ták és fe szí tet ték. Jé zus ir ga lom ról mon dott 
ki je len té se it te hát cse le ke de te, meg vál tó ha lá la tá maszt ja alá.

Ezért az ir ga lom ok ta tá sá nak so ha nem a sza vak, ha nem a tet-
tek szol gál tat ják a leg erő sebb ér ve ket. A ke resz tény meg győ ző dés 
mély sé gé ről ta nús ko dik az, ha az el len ség sze re tet ről és az ir ga lom-
ról val lott né ze te in ket tet tek kel tud juk alá tá masz ta ni.

Az el len ség imá ja

Uram! Azt mon dod ne künk, hogy ha kö vet ni sze ret nénk 
té ged, ak kor sze ret nünk kell azt, aki ke reszt be tett ne künk, 
aki meg alá zott, aki sem mi be vett min ket, és ad nunk kell 
ne ki, ha kér, vis  sza nem vár va sem mit. Ami kor er re gon do-
lok, nem va gyok ben ne biz tos, hogy a te ke resz ted kön  nyű, 
és a te ter hed édes. Pró bá lok ugyan sza va id nak meg fe le lő-
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en él ni, de ez ma gam tól nem megy. Gyar ló em be ri ter mé-
sze tem erő sen til ta ko zik ez el len, büsz ke sé gem sze met sze-
mért kö ve tel. 

Szük sé gem van rád, Is te nem! Kér lek, Szent lel ked ál tal
for málj en gem! A gör csös jót ten ni aka rás he lyett adj a 
szí vem be őszin te, ön áta dó sze re te tet! Ugyan ak kor se gíts 
ne kem meg őriz nem a mél tó sá go mat is az erő szak kal szem-
ben! Hi szem, hogy ha át ala kí tasz, és ve lem le szel, va ló ban 
kön  nyű lesz a nyo mod ban jár ni. Amen.
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